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Előfizetési Arak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre . .
Fél érre . .
Negyed évre

10 írt — kr,

50 .

Egyet szám 6 kr.
A. lep szellemi réezótllletö min­
den közlemény fapiaca, Veesey- 
biz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLEGDI K., LAJOS éa ifi. 
C8ATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A de breeze ui és vidéki „függetlenségi par t“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetett! díj.
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden külön beígia 

t ás ért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 30 kr.

Hirdetésük felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN U. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlenül 
bűküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Pártunk egy teendője.
Az országgyűlés jövő csütörtökön 

már ülést tart s országos pártunk is ösz- 
szeül, hogy a hekövetkező nevezetes ülés­
szak alatt folytassa nagy fontosságú mű­
ködését. És azonkívül, hogy a kormány- 
párti szavazógép automat-szerü munkásságá­
nak ellensúlyozására, a parlamentben és 
saját körében is szokott lelkiismeretesség­
gel tárgyalja a szőnyegre kerülő nyomós 
kérdéseket: e nevezetes ülésszak folyamá­
ban kétszeres feladata leend az, hogy saját 
belügyeivel foglalkozván, azon legyen, hogy 
a közelgő választási küzdelmek elé teljes 
és megbonthatlan szervezettel lépjen. Vajha 
oly egyértelműség és összetartó működés 
által előmozdított, s valóban nagyszabású 
szervezetnek képét nyújtaná a függetlenségi 
párt úgy vidéken, mint egészben : a minő­
vel (hála a megnyert uj tényezők hatalmas 
szervező képességének s a régiek rendithet- 
len kitartásának és hűségének) dicsekedhetik 
jelenleg Debreczen szabad királyi városának, 
a legmagyarabb nagy magyar városnak füg 
getlenségi pártja!

S egy párt jól szervezett parlamenti 
működésének és még inkább választási küz­
delmeinek elkerül hetlen szüksége van oly 
pártközlönyre, a mely senki más­
nak ne álljon rendelkezésére, mint épen a 
néki súlyt és erkölcsi támogatást nyújtó 
pártnak s a mely kellő garancziát nyújt­
son a sajtóban már alig-alig bizó közön­
ségnek.

Ilyen p á r 11 a p megteremtése képez 
ze — szerintünk — országos pártunk egyik 
legsürgősebb teendőjét.

Nem akarunk recriminálni, azonban 
tagadhatlan, hogy pártunknak csak is a 
vidéken vannak a czólnak megfelelő közlö­
nyei. Ily első rendű közlönyeink vannak Ara­
don, Kolozsvárott, Szegeden, Nagyváradon, 
stb., a melyek tartalom és erkölcsi súly 
tekintetében egyaránt felülmúlják a kor­
mány által e helyeken fenntartott közlö­
nyöket, A zászlajukra tűzött függetlenségi 
jelszóval s munkásaiknak képességével elég 
erősek arra, hogy uralják a helyzetet; 
független állásuk képessé tevén őket arra, 
hogy a helyi viszonyokkal tüzetesen foglal­
kozzanak, rendesen az ellenpárti tábornak 
is helyi közlönyévé válnak. Jól szerkesz­
tett, a tisztesség színvonalán álló közlönyök 
ezek s megállanak a maguk emberségéből, 
daczára annak, hogy a kormánylapokat, 
(mint valami roskadozó kalibát) direkt és 
indirekt szubvencziók, kizárólagosan nekik 
juttatott hivatalos hirdetések oszlopaival és 
(mint valami hurkát) még bele való tölte­
lékkel is támogatják.

E téren a függetlenségi párt verte 
meg a kormánypártot s annál szomorúbb, 
hogy a központban nincs egyetlen egy köz- 
lönv sem, a mely nem lenne egyéb, mint 
épen az országos függetlenségi párt köz­
lönye.

Nincs okunk kiterjeszkedni a fővaros­
ban pártunkhoz tartozó vagy tartozott egyé­
nek által szerkesztett lapok viselt dolgaira. 
Nem lehet eldönteni, hogy ezek egyikénél 
vájjon nem erősebb érdek-e az üzleti szem­
pont, mint az elv ; másikánál, hogy vájjon 
hangja és iránya mennyiben árt, mennyiben 
használ a párt ügyének. Nem akarunk még 
sajgó sebeket érinteni, rámutatván azon 
botrányokra, — köpeuyeg-forditásokra és 
>gseftelósekre<, a melyeket hirlapirodal- 
mi kalandorok a népszerű s hatalmas párt­
elvvel visszaélve — a mi rovásunkra kö­
vettek el. Úgy is tudja mindenki, mi tör­
tént eddig, mi történik most és egyik-má­
sik oldalról mi várható még a Jövo^n; ^ 
egyszerűen az uj pártközlöny megalkotásá­
nak égető szükségét ajánljuk fontolóra 
venni.

Es talán nem is szükséges hangsúlyoz­
nunk, hogy ennek az uj közlönynek nem 
szabad felvenni a mostani magyar hírlap­
irodalom arczulatót.Legyen ez a lap bár kisebb

terjedelmű, de olyan, a melyet fenntarthas­
son a párt a nélkül, hogy kétes üzletek 
és érdek-közösségek tisztátlan forrásaiból 
merítse fennmaradásának föltételeit. Legyen 
a pártnak kezeügyóben, legyen a párt-köz­
löny ólén olyan név, a melyet még nem 
használtak el a most folyó politikai és 
társadalmi háborúkban. Leljenek ott tért 
tehetségeiknek e párt kitartóbb és képesebb 
munkásai s álljon az — akár politikai, akár 
társadalmi, akár irodalmi, vagy bármely 
téren — minden klikknek és kasztnak tö­
rekvései felett s mint a hamisitlan magyar 
közvélemény hü kifejezője, derítsen uj kor­
szakot a sajtónkat teljesen át meg átjárt 
kóros viszonyok helyébe.

Tekintse tehát ezt is missiójának a 
párt s ajándékozzon meg oly közlönynyel, a 
melyben a függetlenségi elvek hive ezen 
nagy eszmét a méltó kristály-tiszta keretben 
találja fenn — s más mindenki ezen lap­
ban nyugodjék meg, a midőn az esemé­
nyeknek igazi és megh amisitat- 

an képét keresi.
És ne késsünk soká — mert a leg­

fontosabb alkotmányos cselekménynek, a vá­
lasztásoknak már küszöbén állunk s az 
ellenfél már is ostromolja falainkat.

Ezekre nem feleltem, mert meggyőződésem az 
volt, s ma is az, hogy a közönség iránt való 
tisztelet megtagadása volna az, ha oly lap, 
mint az „Egyetértés,“ személyes feleselésekkel 
vagy piszkolódásokkal töltené hasábjait. Mos­
tani támadása azonban részint lapom iránya, 
részint személyem ellen oly természeti!, mely 
mulhatlan kötelességemmé teszi, vagy legalább 
tenné mind a törvényes, mind a személyes 
elégtétel követelését. De a „Függetlenség“ 
szerkesztője, Verhovay Gyula ; — vele pedig, 
mint aki csalás és sikkasztás büntette miatt 
bírói vizsgálat alatt áll, ez időszerűit lovagia 
san el nem bánhatok. A sajtóbiróság előtt se 
tehetek sikeres lépést ellene, mivel a „Füg­
getlenséginek nincs kaueziója, azt b.rságolui 
nem lehet. Polémiát se folytathatok vele, ré­
szint a közönség iránti tiszteletből, részint 
azért, mert magán egyének adósügyei felett 
hírlapi vitát folytatni nem tisztességes dolog. 
Tűrni azonban támadásait természetesen nem 
fogom, hanem élni fogok vele szemben oly 
eszközökkel, a minők ily körülmények között 
épen rendelkezésemre állanak (?) __

— A főrendiház igazoló bizottsága 61
királyi meghivö iránti kérvényt tárgyalt, me­
lyek közül 60 igazolt, illetőleg jogosultnak 
mondatott ki. a 60 kérvény közül mintegy 
15—20 osztrák föurtói származik, kik egyszers­
mind magyar indigenák. A bizottság jelentését 
a főrendiház első ülésén fogja benyújtani. A 
kérvények a ház határozata után fognak az 
elnökség által a belügyminisztériumhoz intéz 
kedés végett felterjesztetni.

A mi fővárosunk.
ii.

— Csávolszky Lajos következő ayilatko 
zatot tesz közzé lapjában, az „Egyetértés“ 
ben: Tájékozásul. A „Függetlenség“ 
czimü budapesti lap ismételt ízben hozott köz 
leméuyeket, melyekben egy függetlenségi párti 
képviselőt — kit meg is nevez — adósságok 
özönében címerüknek és bukás előtt állónak 
hirdet. Hirdeti ezzel kapcsolatban, hogy e kép­
viselőt lapomnak, az „Egyetértésinek fentar- 
tására hozott áldozatok juttatták tönkre s hogy 
én e képviselő hitelezőinek kijátszására álkö 
vetéléseket érvényesítek. Hirdeti végre, hogy 
az „Egyetértés“ a bukás szélén áll.

Mindez ezélzatos koholmány és alávaló
rágalom.

Igaz, hogy az általa megnevezett képvi­
selő urnák adóssági terhei vannak s az is igaz, 
hogy barátai között sokan s köztük én is, 
több és Kevesebb összegig érdekelve vagyunk. 
De biztos adatokon nyugvó meggyőződésem 
az, hogy ama képviselő ur anyagi állása ré­
szint ez idöszerint, részint a jövőben eléggé 
szilárd lesz arra, hogy minden hitelezője ki
legyen elégítve.

Ehhez azonban lapomnak semmi Köze 
Magán egyének magán adósságait nyíltan tár­
gyalni nem szokta a magyar sajtó és semmi­
féle tisztességes sajtó. Közéletünknek kiváló 
férfiai voltak már pillanatnyi adóssági zava­
rokban, sokan le is tűntek a közélet színteré­
ről de zsebük fenekén kémkedni, vagyonuk 
és terheik állásáról valótlan, hazug vagy csak 
túlzott híreket is hirdetni, eddig még nem 
tette más lap Magyarországon, mint a „Füg­
getlenség.“

Kijelentem egyébiránt, hogy lapom fen- 
tartása érdekében se az illető képviselő, se 
más képviselő, se pénzintézet sohase hozott 
egy krajezárnyí áldozatot. Fentartá és fentartja 
azt közönsége, mely oly tekintélyes, a mi még 
magyar lapnak sohasem volt. Midőn az „Egyet 
értés“ tiz év előtt a függetlenségi párt köz 
vétlen tulajdona volt, akkor a párt némely 
buzgó tagja — köztük nevezett képviselő ur
is _ némileg segélyezték azt; mióta az én
tulajdonom, azóta anyagilag nem támogatta 
senki. Minden ezzel ellenkező hir vagy híresz­
telés jöjjön az bárkitől, rágalom és hazugság.

Lapom tisztelt közönsége tudja azt, hogy 
a „Függetlenség“ ama négy év óta, mióta 
fennáll, lapom és személyem ellen rendszere­
sen űzi mély gyűlölet által sugall támadásait

(r. e.) Ha magával a fővárossal és viszonyai 
val foglalkoznánk, épületes dolgokat mondhat 
nánk el arról, hogy mily ■ kevéssé magyaroso­
dig — a lebujok, a kártyabarlaugok s a bün- 
tanyák gazdái mennyi hálával tartoznak a fő­
város rendőrségének, — a fővárosból igazga­
tott fényűző divat és a látszat, kihatva az 
egész országra rossz mennyi áldozatot kíván, a 

, közbiztonság (ne tekintsünk egyebet, mint csak 
j az országbíró meggyilkoltatásának rémtettét s 

azt a legújabb postai lopást, melynek az állam 
által való megtérítése egy n 7 0,‘„c z.ta (T 
résszel emeli fel az állítólagos deficzitet), 
regélnénk az egészségtelen lakásokról, a gyarló 
építkezésekről, a rossz levegőről, az egészség­
telen ivóvízről, s kivált a főváros gyalázatos 
éjjeli életéről, a mely nem lenne lehetséges 
egy-egy jóhiszemű, s jól szervezett rendőrség 
nélkül. Ezt fejtegetni nem a mi feladatunk, 
de igen is, feladatunk rámutatni arra, a miben 
fővárosunknak a vidékre való hatása köz 
vétlenül nyilatkozik.

Itt sem terjeszkedhetünk, ki minden ol­
dalra. E közvetlen hatás kutforrásai legkivált 
a színházak, a lapok és a t a ni n- 
t é z e t e k. A fővárosi színházak intézőitől 
akarjuk megkérdeni, hogy vajon emlékeznek-e 
még arra, hogy azok a hány kődarabból állanak, 
országunk annyi részéből hordatott össze a 
kegyadományok azon összege, a melynek árán 
e nemzet saját géniusának óhajtott fé­
nyes és biztos csarnokot emelni. Fölépült a 
népszínház és az erkölcstelenség I an 
dóra szelenczéjévé lön, melyből a ledér és sí 
kamlós iránt oly fogékony kor gyermekei a 
„Pipacs“, a „Niniche“ és a „Fekete bajó -hoz 
hasonló, valóságos Írott és hangjegyekbe sze­
dett bűnök egész sorozatát nyerték. Mint va­
lami betegség, úgy ragad a népszínház műsora 
a vidék színpadaira, S s mi a népszínházban, 
melybe külömben a prostituczió és az uzsora 
is szerzett magának passepartout-jegyet, jó 
volt, t. i. > népszínmű magyarosító 
hatása : az ott vajmi mostoha sorsra jutott . 
Tamási éveken át volt a vidéken, Biaha Lujza 
(a kinek művészete egyik leghathatósabb é i v 
volt arra nézve, hogy a népszínház végre fel- 
épittessék) megv a külföldre s hogy nélkülöz­
hessék, a népszínház és a sajtó, zajos reklá­
mot csap a Pálmai Ilka (e jó kinézésű közép­
szerűség) szemérem sértő jelmezei mellett. Es 
úgy látszik a nemzetnek (nem a fővá­
rosnak !) azért kellett összehordania egy nagy 
színház tőkéjét, hogy egy szerencsés szövetke­
zet anyagi jólétét alapítsa meg. A népszínház 
első igazgatójáról — a ki azonban mégis jeles 
iró volt — átszállóit ennek rokonára, egy név­
vel épen nem bíró fiatal emberre, a ki azzal 
kezdte működését, hogy Blahánét csaknem el­
idegenítette a népszínháztól. A népszínház bér­
lete ma ismét elintézésre várt s azt, a kinek hang­
jára úgyszólván felépítették s a ki a két 
bérlőt emberré tette, Biaha Lujzát egy­
szerűen elütik az általa felajánlott bérlettől 
daczára annak, hogy művezetőül maga mellé 
a magyar színészet egyik kitűnőségét, Felekit 
nevezte meg. A szövetkezet benne marad a 
darázs-fészekben, sőt rajokat bocsát kifele, 
egy ifjú rokon megkapja a szegedi színházat s 
miután Szegeden vele s társulatával megelé­
gedve nincsenek — Krecsányi Ignácz elöl 
igyekszik elhalászni a várszínházát, sőt kedve 
szottyant a budai színkörre is, a mióta Kre­
csányi Ignácz ezt is látogatottá s így elég ké­
nyelmes jövedelmi forrássá változtatta. így

teremtett a nemzet egy színhá­
zat, hogy az egy önzósaneme- 
sebb művészi érdekek iránt ér­
zékkel nem biró érdek-szövet­
kezett örökévé váljék s hogy eza
szövetkezet magához kaparit- 
saaztateretis, a melynek több s 
ő náluk — mondhatjuk — igyek­
vőbb színigazgató versen y-h e- 
lyévé kellene lennie.

Ez bizony szomorú egy lánczszeme an­
nak a köteléknek, mely a vidéket a főváros­
hoz csatolja. A lapokkal sem vagyunk külön­
ben, de elég ezekről most annyit mondani, 
hogy a nyíregyházai tárgyalások alkalmával a 
budapesti lapok — eg y-k e t t 6 n e k kivé­
telével — még a gyorsírói jegyzeteket is h a- 
m i s a n közölték. Mit szeret e lapokban ol­
vasni a fővárosi közönség és ennek következ­
tében mivel okoznak a vidéken is valódi szel­
lemi gyomor-elrontást: arra nézve elég fele­
let, ha egy tekintetet vetünk a szenzáczión 

\ kapó, magyarul nem tudó, germanizmusokkal 
telitett, francziás szellemet majmoló,czélzatossá- 
gokba burkolt közlemények raktáraiba. Hogy 
a vidéki sajtó sem emanczipálha tja magát ezen 
boszorkány nyomás alul, azon nincs mit csodál­
kozni.

Azonban végezzünk. Eleget mondtunk az 
érintettekből, már is leket az egész évre kö­
vetkeztetni. Csak még egy sötét vonást Írunk 
le, hogy a kép — legalább főbb vonásaiban 
elkészüljön.

Egy generális 20 éves fia agyonlövi ma­
gát, mert 45 forintnyi adósságát képtelen ki­
fizetni. Erre következik egy dúsgazdag bárói 
család egyetlen fogadott fia — a ki főbelövi 
magát, de félórával előbb 100 forintot kér 
kölcsön valami pinczértől, aligha azért, ^ hogy 
ne pénztelenül költözzék a másvilágra. Ezután 
egy 16 éves gymnazista lövi magát szivén, 
bebizonyítandó, hogy van az öngyilkossághoz meg­
kívántaié bátorsága... Legújabban pedig dr. 
Batizfalvi Sámuel, a hírneves gyógyintézet­
tulajdonos tanuló fia vetteti véget életének 
nem tudni még, hány forint adósság, vagy 
mely regényres eszme következtében.

És az ifjú halottat kisérő harangkon­
gásba belekong £a kétségbeesés siránko­
zása. Egy nagylap a fővárosi iskolák tanrend­
szerét hibáztatja, mert túlterheli s elvonja 
családi életétől, el a szabad természettől s 
igy mintegy agyonnyomja a gyermeki kedélyt. 
Hozzá tehetné még azt is, hogy az iskolák, a 
helyett, hogy lélektanilag észlelnék a reájuk 
bízott ifjú lelket, megállapított chablon szerint 
bánnak a szegény ördögökkel; a kiket jóté­
teményeik elvesztésével büntetnek, a túlzott 
becsület-érzővel — a kit kézzel megfenyite 
nek és a gyönge penészvirággal, a kitől ép 
annyit kívánnak, mint valamennyi társától. 
Ebben is van elég ok arra, hogy a gyerme­
ket kétségbeejtsék, végletekbe hajtsák, de 
mindezzel vajmi kevéssé van megmagyarázva, 
mért lesznek a fővárosba küldött fiaink bete­
gekké, erkölcstelenekké és öngyilkosokká i

Mégis eszünkbe jutnak itt az angol tan­
intézetek, Eton, Oxford, Cambridge, melyek­
ről (a ki nem szakember) oly csodaszép ké­
pet nyerhet, ha másból nem, Szemere Berta­
lan utazásaiból, Szent-Katolna „Magyar iró 
külföldön“ ez. müvéből s még inkább a volt 
angol kanczellár, Beaconsfield-Disraelli ma­
gyarra is lefordított müvéből, az „Lj nemze­
dék “-bői. A szabad természet ölében feksze­
nek e tanintézetek... az erdők, a rétek s a 
folyamok részt vesznek amaz életerős, hatal­
mas nemzet ifjúságának nevelésében... s az a 
szenny, az a gazság, a melynek mi kel>o kö­
zepébe, a nagyvárosokba dobjuk gyermekein­
ket : tőlük távol vau, abba ők bele nem fúl­
hatnak.

A főváros tanácsa szintén akar valamit 
mondani nagy ijedségében. A hírlapírók egye­
sületéhez intéz átiratot, mert a gyermek­
öngyilkosságok és párbajok okát abban ke­
resi, hogy az egyes esetek túlságosan kiszí­
nezve közöltéinek.. .

Lehet ebben is egy kis igaza, az egész 
igazságnak lehet ez is egy milliomod 
része. Hanem — méltóztassék elhinni — hogy 
észszerűbb átirata volt e tanácsnak — mikor a 
fővárosi rendőrséget korholta meg a prostitu- 
czió arczátlan pártfogolásáért.

Az uton-utfélen szabadon lézengő bun- 
virágok, a népszínház, a lebujok és „Sänge- 
rai“-ok undikásai, a szabadon burjánzó uzsora, 
a rendőrség megjelenései iránt csodás delejes 
előérzetet tanúsító kártyabarlangok, a privi­
legizált s nem egyszer épen az oskolák tű- 
szomszédságában elhelyezett kéj tanyák, ez az, 
a mi a szülői felügyelettől távol levő gyer- 
mekifjuknak alkalmat ad a mi adósságba 
rántja, a mi tönkreteszi egészségét, a m idé 
gessé, tulfeszitetté teszi s a minek vissza 
hatása - bűn, kétségbeesés és öngyil­
kosság, és ez az, a mi felett gondolkozni kel­
lene Budapesten !
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— Hajdumegye közigazgatási bizottsága ikozöi 
hétfőn ülést tartott, melynek tárgyait többek 
közt az alispán! és a közigazgatás különféle 
ágazatai előadóinak jelentése képezte. Fölem­
lítjük, hogy a tisztviselők változása miatt a 
közigazgatás folyamatáról a bizottság elé nem 
lehetett részletes kimeritő előterjesztést nyúj­
tani. Január 25-én uj ülés fog tartatni. A sze­
mély és vagyonbiztonság a megye területén 
tudomás szerint különösen figyelmet érdemlő 
tett által meg nem háboriUatott. Katona­
ügyekben figyelmet érdemlő tény, hogy az 
1884. évi sorozáshoz szükséges előmunkálatok 
folyamatban vannak. A gazdálkodási téren a 
efolyt hóban úgy, mint a többi év megfe­

lelő hónapjában is jelentékenyebb mozzanat 
nem történt. A háziállatok egészségi viszonya 
kielégítő volt. A házipénztár állása a lefolyt 
év utolsó napján bevétel 43727 frt 31 ’/a kr 

‘   ' ' kr,kiadás 42950 frt 13
pénztár maradvány 77 frt 18V, kr.

zunk
A jelentés 
tudósítást.

többi részéről közelebb ko­

— Reverzálisok. Furcsa hirek keringnek 
a legutóbbi biharmegyei tisztujitásról. Azt 
mondják a „Sz-g“ szerint, hogy egyes tiszt- 
vise.őjelöltektől, kiknek rabszolgához illő gon­
dolkozásáról nem voltak meggyőződve, bizonyos 
urak reversalist vették ki, melyben az illető 
kötelezi magát, hogy úgy fog tánczoini, amint 
azok az urak fütyöínek neki, máskép nem en­
gedték volna, hogy az illető megválasztassék. 
Gyönyörű dolog. Tehát reverzalis váltó giro, 
s minden e féle eszköz szerepeltetett, hogy a 
választás teljesen alkotmányos legyen.___

— Oroszországból. A Szudejkin meggyil­
koltatása által előidézett rémület daczára a 
ezár elrendelte, hogy a császári udvar jan. 
11-én átköltözzék Gacsiuából Pétervárra, hol 
jan. 13-án (orosz újév napja) a téli palotában 
nagy újévi fogadás lesz. A császárné ez alka­
lommal föl fogja eleveníteni a 23 év óta mel­
lőzött kézcsók-ceremoniát Az orosz kormány 
egy újabb rendeletet küldött a lengyelországi 
vasutak igazgatóságaihoz, melyben a legszigo­
rúbban elrendeli, hogy a szolgálatukban lévő 
öszszes külföldieket bocsássák el. Ezek azután 
mint foglalkozás nélkül lévő egyének ki fog­
nak utasittatui a birodalomból.

— Belföldi hirek Tisza Kálmán 
miniszterelnök ma Bécsből Budapestre érke­
zett, miután odafönn befejezte azokat a ta­
nácskozásokat és újévi látogatásokat, melyek 
miatt Budapestet elhagyta. — A dunamel- 
léki ref. egyházkerület püspöki 
székének betöltésére eddig Szász Károlynak 
hat, Filó Lajosnak pedig húsz szavazata vau 
Baksaynak még egy sincs. — B ár ó Orczy 
Béla kir. körüli miniszter a honvédelmi ma­
gyar minisztérium ügyeinek ideiglenes vezeté­
sevei bízatott meg.

Utaink a városban.
fi.

Hogy Debreczen sz. kir. város közutai- 
nak az 1883 1884. s 1885. években leendő ien- 
tartásához szükségés kő-anyag szállítása válla­
lati utón biztosittassék, folyó év elején e tárgy­
ban árlejtés volt kitűzve.

A kétszeres feltételekben ki volt ez al­
kalommal kötve, hogy csak is tokaji hideg ol 
dali quarz trachyt, vagy ennél jobb minősé­
gű kő fogadtatik el.

Kiköttetett az, hogy a város fentartja 
magának a jogot tekintet nélkül az árra, a 
kőmiuőségekhez képest azon ajánlatot elfogad 
ni, mely a kitűzött követelményeknek legjob­
ban megfelel; végül egyik legnevezetesebb fel­
tétel volt az, hogy azon ajánlkozó, ki vállal­
kozó marad, köteles az összes koczka fej és 
terméskő, továbbá kavics szállítását a mérnö 
ki hivatal felszólalásától számítva, három hó­
nap alatt teljesen a kitűzött helyekre szál­
lítani.

Az árlejtés megtartatott; részt vett ben­
ne több ajánlkozó, oly egyének kik a vállal-

kőtelezettségeket hoszszas gyakorlat s 
tapasztalás után jól ismerik, s"a kik megtett 
ajánlataikat a kívánt feltételek mellet végre­
hajtani, minthogy arra minden eszközzel ren­
delkeztek, képesek is lettek volna; — azon­
ban mi történt ?

A város tekintet nélkül a kőminőségre, 
oly egyén ajánlatát fogadta el, ki bemutatott 
ugyan, nem tudni hol szerzett minta-köveket, 
de sem a tokaji hideg oldalon, de egyátaljá- 
bau Tokajban s e m m i-u e m ü k ő b á n y á- 
v a 1 az idő szerint nem b i r t. — Azonban 
a szerződés mégis megköttetett.

Hogy ezen példátlan eset megtörtént, — 
mely aztán minden most már létező miseriák- 
nak kutforrásává volt, nem róvható a városi 
tanács terhére, nem pedig azért, mert inig 
egyrészt technikai dolgokban laikus, másrészt 
azért, mert a műszaki véleméuynyel kisért 
ajánlat megbízhatóságában kételkedni oka nem 
volt; de kétszeresen terhére rovhato a mér­
nöki hivatalnak, vagyis inkább a város főmér­
nökének, kinek biztos tudomása volt arró;, 
hogy a város mai köszállitó vállalkozója, az­
előtt ilyesmivel soha nem foglalkozott, s ta­
lán arról is, hogy kőbányával a kő termelésé 
hez szükséges munkásokkal, eszközökkel nem 
rendelkezett. De mint technikusról fel sem te 
hető, hogy ne tudná miszerint a koczka- és 
fejkő, még nagy s régen művelés alatt lévő 
kőbányákban is, a nem mindig alkalmas réte­
gek miatt, csak igen nagy nehézségekkel állít­
ható elő azon mennyiségben, minőben az Deb­
reczen sz. kir. város részére, évenkint mint 
szükséglet előirányoztatott; s mindezek daczá­
ra volt bátorsága szolid ajánlatok mellett oly 
ajánlatra hozni javaslatba szerződés kötését, 
melynek alapján fentebb elsoroltak szerint elő­
re látható volt, a részletes feltételekben kí­
vántak teljesítésének lehetetlensége.

De már most nézzük a tovább történte­
teket.

Igen természetes hogy kőbánya nélkül 
követ, sem termelni, sem szállitni nem lehet, 
ily körülmények között, hogy legalább a szer­
ződés azon tételének, miszerint a kőnek To­
kajból valónak kell lenni, egyrészt eleget te 
gyen, Tokajban megvásárolt egy szőilőt; s 
azonnal hozzáfogott a föld letakaritásához az­
tán a kötermeléséhez s szállításához, no de 
minthogy tudni való dolog az, miszerint a 
földréteggel fedett kő a lehető legrosszabb, 
mert fele részben földből áll, mely a nedves­
ség által okozot likacsosság folytán belehatol; 
s oly laza, hogy a nedvesség vagy a nap hősé­
gének sem képes ellentállani, ha uapszinre 
jön, sárrá málik.

Ekkor a város, megvizsgálandó az akkor 
még csak a Péterfia végére szállított kő minő­
ségét, szakértő bizottságot küldött ki.

A kiküldött bizottság a követ megvizs­
gálván kimondotta, hogy az mint rétegből ter- 

Imelt, egyátalán rossz, s az előirt kívánalmak- 
| nak távolból sem felel meg.
I Ekkor a tanács felhozta a vállalkozót, 

hogy szerződési kötelezettségének tegyen ele­
get, szálláson kívánt minőségű követ, egyszers­
mind a városi főmérnököt további felügyelettel 
megbízta.

És ime mi történt ezután ? Vállalkozó 
szállította folyvást épen azon rossz minőségű 
követ, melyet előbb; igaz ugyan hogy a váro­
si főmérnök a czegléd-utcza végére szállított 
terméskő összerakásával megbízott két rette- 
nesen szakértő napszámost a rossz kő kiháuyá- 
sával !

Hogy mennyire igaza volt a szakértő bi­
zottságnak, mosi már kézzel fogható ; felhívom 
Debreczen sz. kir. város minden polgárát s 
tekintse meg, különösen pétertián, vagy c-apó 
s többi utczákbau felállítva lévő kavicsgarma 
dáküt; meg fog győződni arról, hogy ezek %. 
részben már most is sárrá váltak.

Igaz ugyan, hogy a mostani fagyos idő 
miatt a garmadák össze vannak állva, de vár­
juk csak be a tavaszt s bárki által tapasztal­
ható lesz az, hogy a rossz minőségű kő, a be­
következő nedves idő folytán egészen elmálik,

is

s meg fog történni, hogy 
csal, hanem kavicsos földdel és sárral lesznek 
állítólagosán jó karba hozva, helyreállítva.

De tudja azok tökéletes értéktelenségét 
maga a vállalkozó is, mert máskülönben nem 
tette volna a tanácsnak azon ajánlatot, hogy a 
szállított követ s kavicsot kész az általa el­
vállalt árból 50 száztóli árengedéssel is átad­
ni — hogy pedig ezen ajánlatot megtette : 
csekély fáradsággal, illetékes helyen bárki 
meggyőződhetik.

Mielőtt azonban vállalkozó ezt tette, nem 
lévén képes a szállítási határidőt sem betar­
tani, a terméskő kavics szállítására november, 
a koczka fejkö szállítására deczember végéig 
kért haladékot; s ezt mégis kapta. Mi lett az 
eredmény? Az, hogy november elmúlt s a szűk 
séges terméskő s kavics féle részben sem lesz 
kiszállítva a koczka, s fejkőből pedig Vio'S^ 
rész sem szállíttatott.

Tekintettel arra, hogy ezen szállítási ha­
táridő meghosszabbittatott s ez már másodízben 
történt, kinek terhére róható ezen szerződés 
ellenes cselekmény akkor, midőn határozottan 
kimondatott, hogy a feltételeket meg nem 
tartó vállalkozó ellen szerződés felbontásának 
helye vau ; miért nézett el ez ? s különösen 
a november s deczember lejártával mutatkozó 
semminemű eredmény után, miért nem intéz­
kedett a tanács a szerződés értelmében, hogy 
a szükséges kőmennyiség vállalkozó kárára s

az utak nem kavics-1 jaknak kicsapongásai tapasztaltatván, hogy az 
" efféle részszerint magok kárára, részszennt 

mások botránkoztatására és elrontására, külö­
nösen pedig a magok gyermekei felől jó re 
ménységben lévő távol lakó Szülék keserű 
megcsalattatására szolgáló éretlen és törvény­
telen cselekedetek megakadályoztattassauak ; 
a Felséges Királyi Parancsolatok következté­
ben megujjitott következendő Rendelések adat­
nak tutitokra mindeneknek, szoros megtartás
végeU: , , . ,

1-ör. Ezen Város Lakosai közzül mind­
azok, kik magoknál Tanuló Ifjat Száliásou 
vagy Asztalon tartanak, a nálíok lakó Újaknak 
magokviseletére szorossan vigyázni, és ha azok 
estvéli 9 óra után kimaradnak, másutt éjsza­
káznak, dobzóduak, Felsőbbi Parancsolatok ál­
tal megtiltott Hellyekre, úgymint Káveházakba, 
Ser-Bor Csapszékekbe, Bálokba járnak, kevés 
vagyonokat vesztegetik, adósságokat szednek 
tel s több efféle, kivált a szelíd Tudományo

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

veszélyére bármily árban beszereztessék, hogy 
a közutak romlása meggátoltassék ?

Ez lesz tehát eredménye a főmérnök ur 
által javaslatba hozott legjutányosabb ajánlás 
alapján kötött szerződésnek; ebből következett 
azon állapot, mely a közlekedés rendkívüli 
hátrányára szolgál, hogy a folyó évben ezélba 
vett útépítések, mint pl. a czegléd-utczai, nem 
voltak foganatba vehetők, a fentartás elmu- 
lasztatott; ennek folyománya az utak járhat 
lanságig rosszasága, ez volt oka annak, hogy 
a várad-utcza kövezete javítás helyett meg- 
szükittetett.

Szükséges e magyaráznom, hogy ez által 
oly visszahanyatlás állott (be annak jóságában, 
mely évek során sem lesz helvre pótolható; 
szükséges e feszegetnem, mennyi ezrekre me­
nő kár háromlott ebből a városra?

Erélytelen volt a városi tanács vállalko- 
kozóval szemben, vagy jónak látta dédelgetni 
a közlekedés rovására; egyiket sem akarom 
feltenni, de igen is mindkét esetet a városi 
főmérnök terhére mutatja a látszat.

Most tehát, midőn a város közlekedési 
utaiban évek során helyre nem pótolható, de 
helyre sem pótolt rendkívüli károsodások tör­
téntek s mindez egy vállalkozó hanyagsága, 
szerződési kötelezettségeire nem szorítása, s 
illetőleg a reá való szigorú felügyelet hiánya 
miatt következett be, kérdem—kit illet mind­
ezekért a felelősség?

Elvárjuk a városi tanácstól, hogy e te­
kintetben szigorú vizsgálatot rendel el, kide­
rítendő az okokat, melyek mindezeknek előz­
ményei voltak, hogy kellő erővel nyo­
mozza ki azon okokat, melyek a kőszállitás 
ily hanyag teljesítését előidézték, miszerint a 
folyó évben a közutakban bekövetkezett rend 
kívüli károsodások legalább jövő évben, eré­
lyes ős semmi nemű atyámfiaskodást nem tűrő 
intézkedésével annyira a mennyire lehetséges, 
helyre állíttassanak !

Egy debreczenl polgár.

Félszázaddal ezelőtt.
Az 1834. év deczember havának 3-dik 

napján adatott ki egy hirdetmény, Debreczen 
városának egyik „hires aljegyzője“ által, mely 
nemrég kezembe került, s melyet elég érde­
kesnek látok arra nézve, hogy e becses lap 
utján, közel félszázévvel kiadatása után, újra 
lenyomattassék.

Álljon tehát itt szóról szó~a :
HIRDETÉS.

A magok jövendőbeli hasznokkal és elő­
menetelekkel nem gondoló némely Tanuló If-

Budapestí apróságok.
A mennyire szeretem Bécset, a par ex­

cellence mulató császár-várost, annyira ki nem 
állhatom Budapestet, és ezt kérem ne tessék 
nekem egyáltalában fglrónni a bazafiatlauság
rovására............. Nem, — mert Budapast
minden, csak nem "magyar város ; egy mixtum 
composituma a zsidó és németségnek, sokkal 
kevésbé magyar, mint akár a tót Kassa, sváb 
Pozsony vagy rácz Újvidék . . .

Meg aztán Budapest a legkisebb nagy 
város az egész világon ! Azt, hogy Piripócsou 
pletykálnak, egyáltalában nem lehet rossz né­
ven venni, a kicsi sárfészekben nem történik 
semmi világraszóló esemény, el kell hát a 
délutáni kávénál fecsegni, hogy X-nének viszo­
nya van U. úrral, Z kisasszony szerelmes a 
kíavirmesterbe, s hogy a szép, sötétszemü 
. . . yné azért válik el a férjétől, mert meg­
unta, hogy az mindennap olyan állapotba jön 
haza, a melyben az ember ellenállhatlanul 
vonzódik földanyánkhoz, de Pesten minderre 
nem lenne szükség, mert van elég mozgalom 
a közéletben, elég művészeti, irodalmi és po­
litikai esemény a mi foglalkoztathatná a társas 
köröket és mégis legjobban szeretik a piety 
kát, a médisanceot s ezért mellőznek minden 
más tárgyat.

Akár egy adag ipechachuannát vegyen 
be az ember, akár egy órát töltsön egy bu- >

dapesti, soidisant §„jó társaságbeli“ salonba, 
ugyanazt a hatást éri el.

Nem marad ott egy szál haja, egy da 
rabka csontja sem épen az ösmerősöknek, a 
kik távol vannak, s nem egyszer történik meg, 
hogy a háziasszony egy olyan belépő vendég 
elé mégis mázos mosollyal megy, kezét szo­
rongatva, a kit csak pár pillanat előtt is sárba 
hurczolt a többi jelenlevővel.

Pletykál itt mindenki és mindenkiről 
az ösmerős körök épen úgy tudják egymás 
ügyét, baját, dolgát adósságait, házi viszályait, 
akárcsak Piripócson.

Pedig hát annyi itt a más tárgy, hogy 
nem is győz az ember róllok referálni.

Itt van Wiltué, a „Bolond Istók“ 
által „wülte mam“-nak elkeresztelt óriási han 
gu, még óriásabb terjedelmű énekesnő a kit 
a bűbájos Turolla után nem igen gontiroznak 
a fővárosiak.

Szó a mi szó van is abban a színpadi 
illusióban valami.

Mert igen bajos elképzelni hogy Bánk, 
Magyarország nagy ura királynő gyilkos le­
gyen azért, hogy ezt a bedöczögő hájtömeget 
tőlle a meráni herczeg elcsábította.

Bámulatos hangja elragad, oskolája cső 
dálatot gerjeszt, de debreczeni hentesnéhez 
hasonló térfogata lerombol minden illusiót a 
mit Melindáról eddig tápláltunk.

Apropos illusió ! Pálmai Ilka is eldobta 
magától ezt a vékony fátyolt, mellyel eddig 
legalább takargatta nagyon is szellős toilette- 
jeit! Megmutatta, hogy a legújabb chic Evva 
színházában (?) Éva costumeben debutteirozni

kát a Szüléknek nagy költségével a Tanuló 
Ifjakhoz illetlen, hibás és vétkes cselekedete­
ket követnek el; az dlyeneket Professor urak­
nak haladék nélkül bejelenteni tartoznak, 
mert, ha ezt elmulasztják, az Asztal vagy 
Szállás adhatástól elmozdittatván, a környül- 
állásokhoz képpest más móddal is megbün- 
tetődnek.

2- or Ha valaki akár a nálla Szállást 
vagy Asztalt tartó, akár másutt lakó Tanuló 
Ifjaknak a Szülék, Nevelők, Gondviselők hire, 
megegyezése nélkül költsön vagy zálogra pénzt 
ád, va;y pedig tőlök valamit vásárol, és ez­
által azoknak elromlásokra utat és módot 
szolgáltat, azon felyüi, hogy pénzét őrökre 
elveszti, másképpen is büntettetni fog.

3- szor A Vendégfégadósoknak, Bor Ser és 
Pálinka Csapiároknak, úgyszintén a Polgári 
Házaknál bort és Pálinkát mérőknek és azon 
Házak tulajdonosainak, vagy Gazdájiuak, Ká­
vésoknak, Bált adóknak, Játékszínek s más 
mulató Hellyek tulajdonossainak, vagy Haszon­
bérlőinek, szoros felelet terhe alatt kötelessé­
gekben tété ik, hogy a Tanuló Ifjakat, az elő­
számlált Hellyekre bémeuni, annyival-iukább 
ott időt és pénzt vesztegetni egyátaaljában ne 
engedjék; ha pedig netalán oda erővel is be- 
mennének, vagy afléla reájok nézve tilalmas 
és káros cselekedeteket elkövetnének, azonnal 
Város Kapitányi hivatalnak hirt adni tartoz­
nak, aholott is a K. K *) Rendelés értelmé­
hez képpest az oly vakmerő ifjaknak tüsténti 
elfogattatása iránt a szükséges rendelés meg 
fog tétetni. Ha pedig az említett Vendégfoga­
dósok, Kávésok házaiknál, bortmérő Polgárok, 
Játékszínek s egyéb mulató Helyek Tulajdo­
nossal vagy Haszoubérlőji, és Csapiárok ezen 
most újra is kiszabott kötelességeknek eleget 
nem tennének ; sőt ne talán a magok csekély 
hasznának előmozdítása tekintetéből, magok 
nyújtanának alkalmatosságot a Tanuló Ifjaknak 
a hozzájok való járásra s ennélfogva az er­
kölcs romlására és a szülék keserves keres­
ményeknek vesztegetésére: nemcsak pénzbeli 
büntetésre ítéltetnek, hanem azon felyüi a kör- 
nyülállásokhoz képest, az áltatok gyakorlott 
haszonvétel, vagy a borméretés szabadsága tő­
lök elvétetvén, példásan is megfognak büntet- 
tetui.

4-szer. A felyebb tisztelt K K. Rendelé­
sekben nyilván érdekeltetvén, hogy a Tanuló- 
Ifjaknak Szüleik Társaságában sem szabad 
Bálokba, Játékszínekbe és más efféle közön­
séges mulató Helyekre menni; — enezképest 
minden renden levő Szülék, Gyámatyák és 
Anyák felszóllittatnak és serkentetnek, hogy 
szemek előtt tartván a tulajdon vagy gondvi- 
selések alá bízott gyermekeknek jövendőbeli 
hasznát és azt, hogy nékiek az ifjúság ártat­
lan erkölcseinek megoltalmazására ezélzó bölcs 
rendelések megtartásábann jő példával menni 
elő fő-főkötelességek, ezen K. K. Parancsolat­
nak engedelmeskedjenek és nevendékeiket az 
efféle helyekre ne vigyék, ne hogy az ellen­
kező esetben, mint a legfelsőbb rendelések el-

) Nem kaiserliche königliche, hanoin „kegyel­
mes királyi“,

És a publicum ordít, tombol, tapsol s a szép 
primadonnának talán az volt eddigi sikerei 
közt a legnagyobb a mit „R i p p van W i k- 
1 e“-beu megjelenésével gyakorolt.

Egyszer a „Debreczen“ már 
sport rovatban registrálta föllépését; ha újra 
eszébe jutna oda lemenni, akkor talán már 
egy megnevezhetlen rovatba kerülne, 
abban, a melyet a iegominózusabb számmal a 
13-al szokás megjelölni....

Valóban nem tudjuk elképzelni mi lesz 
a XX. század operette énekesnőinek toiletteje 
ha ez igy halad s csak gratulálhatunk az ak­
kori dendiknek, mert azokat legalább nem 
fogják tönkre tenni imádottjaik — szabó 
kontói!

A jégre is mennek sokan, hemzseg a 
városliget jege a sok deli ifjútól, szikrázó 
szemű lánytól, úgy látszik igen jó dolga van 
fővárosunk közönségének, mert egy német 
közmondás szerint akkor megy bizonyos türel­
méről hires állat erre a sima tükörlapra, mi­
kor nincs okosabb teendője.

Márczius felé aztán igen jelentékenyen 
növekszik az orvosok praxisa, a kik maholnap 
Aesculap helyett St. Halifaxot fogják patronu- 
sul használni.

80-ban igen kemény tél volt, Y. orvos 
egy csinos, fekete bajszu ifjú akkor lett dok­
tor s annyi dolga volt a jégsaison után, hogy 
ma gyönyörű lakása van a sugárúton s egyike 
a legrendezettebb viszonyok közt élő ifjú or­
vosoknak a fővárosban.

Az „Egyetértés“ csődügye is óri­
ási hullámokat ver s nagyban foglalkoztatja a

lapokat, de ez belevergálván a politikába, nem 
tartozik az én ressortomba. ... Van nekem 
elég, a mi elkeseríti az életemet, épen nem 
vágyom beléharapni a politika keserű almá­
jába. ... — Alonn muss nich von allén 
haben !

Vizkereszt napján a farsang is officielle 
kezdetét vette.

Robognak a fiakkerek, klakk, frakk és 
lakos bálrendezőket szállítva, dobogó kebellel 
várják a kisszouyok a bálasokat s mig a pa­
pák fejüket vakarják a költségekre gondolva, 
a mamák bus resignatióval néznek elé a hosz- 
szu, álmatlan éjszakáknak, a melyeken már 
egynémelyik, a tizedik farsangon ásít és unat­
kozik, vértanúi türelemmel lesve — egy c0!1* 
venable parthiet, a régen főkötő után epeaő 
„Gerleházy Arabellá k“-nak.

a kere-Egy ösmerősöm megállít tegnap 
pesi ut sarkán és estélyre invitál.

— Miiles pardons, asszonyom, nem lehet»
— És miért ?
— Minden frakkom és szalouruhámat

zálogba rakta — az inasom !
— És ....
— És most a szabónál vaunak, hogy ott 

kivasalják, kiparfümmirozzák őket, szóval hogy 
exhorcizálják belőlük a „Geld für alles“ 
ominózus szagát!

Gróf Vay Sándor.
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Gróf Vay Sándor.

DEBRECZEN.
lenvétók, annak utján közügyészi Perben idéz­
tessenek.

o-ör. Ezen megújított Rendelések jóltevő 
czéljának elérése végett minden Házi Gazda 
vagy Gazdasszony, akinek házánál most Tanú ó 
Ifjú lakik, magát a Város Kapitányi Hivatal 
nál, és a Collegium Rector Professoránál 
haladék nélkül jelenteni, és a nálla Tanuló 
Ifjaknak s Szülőinek nevét, állapotját elő 
adni tartozik; — jövendőre nézve pedig, aki 
valamely Tanuló Ifjút Asztalra, vagy Szállásra 
akar befogadni : köteleztetik azt az említett 
Helyeken előre megjelenteni és a Felsőbb Pa­
rancsolatok következésében, házanként kiosztott 
Kőnyvetskékbe béiratni. A ki ezt elmulasztaná, 
az Asztal és Szállásadás hasznától mint arra 
alkalmatlan, nemcsak eltiltódik, sőt a körnvül- 
áliásokhoz képpest, mint engedetlen, máskép 
pen is fog büntettetni.

Költ Debreczeuben, 1834. Esztendő De- 
czember 3-kán tartott Tanács ülésből. Kiad a 
Pfansmid Károly m. k. Hites Al-Jegyző.“

A kor gondolkodásmódját, az akkori vi­
szonyokat, a nehézkes hivatalos irmodort sőt 
még az ingadozó, következetlen nyelvhasznl-• 
latot és helyesírást is érdekesen tárja elénk e 
kiadvány, mely mint városunk s tanügyünk 
történetének egyik parányi adaléka, bizonynyal 
megérdemel egy kis figyelmet.

ötven év alatt mily változás ! Akkor 
bünper fenyegette a szülét, ha gyermekét szín­
házba vitte, nagy büntetés volt kiszabva a 
vendéglősre, ha üzlethelyiségébe a tanulót 
csak belépni is megengedi. Bálba menni no ez 
épen a hét főbűnök egyike volt a deákra uér­
ve. Most a színházi közönség egyik legszor­
galmasabb s leghfibb része épen a deákokból 
telik ki, egyik másik vendéglőben is megfor­
dulnak és — nem utasítják ki őket; ami vég­
re a bálokat illeti: a legfényesebbet épen a 
deákság egvrésze, a jogászok rendezik, 
s mig a tűzoltó majálisok megvol 
tak : ezeké volt az elsőség a nyári mulatságok 
között.

Tempora mutantur et nos mutamur in 
illis 1 „Ilyenek voltak azok a „régi jó 
idők!“

R-sz K-n
Helyi hirek.

* Felolvasás az orsz kiállítás érdekében.
Szepessy Gusztáv gőzmalmi igazgató és 
Szűcs Mihály gazd. intézeti tanár igen ér­
dekes és kiváló fontosságú előadásokat tartot­
tak vasárnap H.-B öszörményben 
és hétfőn H.-N á n á s o n. Mind két városban 
a legnagyobb előzékenységgel lettek az elő­
adást tartó urak fogadva s a kiállítás iránt 
sikerült oly kiváló érdekeltséget kelteniük, 
mely a legfényesebb eredményt helyezi kilá­
tásba. Az előadást tartó urak arról győződtek 
meg, hogy az országos kiállítás iránt Hajdú- 
megyében csak is akkor lehet biztos eredmény, 
ha az oly szép reményekkel működő hajdume- 
gyei gazdasági egyesület veszi kezébe e fon­
tos ügyet. — Ez alkatommal említjük fel, kogy 
H.-Nánáson nem csak szalmából de s z é n á- 
b ó 1 is fonják már a nyári kalapokat s ezek 
oly kitűnőn sikerülnek, — hogy ezen 
uj iparágnak leszebb jövőt jósolhatjuk. A 
szénából font kalapok a selyemhez hasonlíta­
nak. Ily kalapok küldetnek fel az országos 
kiállításra is.

* Az időjárás egészen meglágyult, A
nyájas napsugarak, a szép tiszta kék ég, az 
olvadó hólepel, az utczai sár, a csuszamos 
járda a tavasz első enyhe napjaira emlékez­
tet bennünket. Délben elegáns közönség lepi 
el a verőfényes napsugaras aszfaltot, mely itt 
keres magának némi kárpótlást a korcsolyá­
zás] élvezet elvesztéséért, melynek az olvadó 
jégpályául nem örvendhet.

* Vidéki élet. Földesi levelezőnk írja 
hogy az ottan, már 11 év óta fennálló polgári 
kaszinó, mely a derék község különböző tár­
sadalmi osztályait a legszebb testvéries egyet­
értésben egyesíti kebelében, a múlt évről vi 
rágzásának igen örvendetes, figyelemre méltó 
jeleit mutatta föl. Az elnöki jelentés szerint 
ugyanis a bevétel tavaly még soha cinemért 
összegre 800 forintra rúgott 600 forint körüli 
kiadással szembe; minél fogva a tartalék tő­
két az idén legalább is 100 forinttal lehet 
szaporítani. A könyvtár jelenleg 400 váloga­
tott műből (600 kötet) áll ; a tagok száma 
119-re megy ; a kaszinónak felette nagy elő­
nyére szolgál a község azon nemeslelküsége, 
mely fennállása óta folytonosan jgyen ad al­
kalmatos helyiséget a vendégfogadó egyik szár­
nyában a hasznos irányú közmüvelődási társu­
latnak.

* Köszönet. Azon m. t. résztvevő közön­
ségnek, mely néhai özv. Fábry Ferenczné 
szül. Varga Róza asszooy temetése alkalmára 
megjelenni szives volt s ezzel a nagy bánat­
ban osztakozni kívánt, mély köszönetét mond 
a — gyászoló család.

* Az utczáról. Egy suhancz véletlenül 
kitörte tegnap egy piaczutczai kirakat üveg 
lapját, s hibáját észrevevén, elkezdett szalad 
ni; de a — csodálatos véletlen következtében 
— közelében volt Mihaszna András által elfo­
gatott. — „ Vald be, ugy-e te törted be az 
üveget ?“ — „Igen !* — felel a kölyök — 
„azért szaladtam haza, hogy a kártéri 
tési öszszeget meghozzam. . .Az 
összegyűlt közönség s a kereskedő nagy ne­
vetés közt kérték, a tettes szabadon bocsá- 
t&sát.

* Őszinte frészvéttel értesülünk, hogy 
Szűcs Antal két és féléves kedves leánya

Margit jobblétre szenderült. A drága ha­
lott földi porrészei tegnap előtt tétettek örök 
nyugalomra nagy részvét között Lengjen béke 
porai felett.

* Fényes kézfogé tartatott közelebb pár­
tunk egyik jeles tagja: C s o b á n István pol­
gártársunk egyik jeles tagja : C s o b á n I-t- 
ván polgártársunk házánál; a szives házi gazda 
szép és kedves leányát Erzsikét ekkor 
jegyezte el ifjú S a 1 á n k y Ferencz, a gu­
bástársulat derék elnökének szelíd, jó fia. A 
laKoma másnap délben ért véget. Legyen ál­
dás a derék ifjú pár szivszövetségén 1

* A mi bálunk A függetlenségi párt 
bálja iránt, városszerte nagy az érdeklődés s 
úgy tudjuk, hogy az idei farsangnak ez lesz 
az előjelekből Ítélve a legsikerültebb estélye. 
Már a meghívók iránt is oly nagy volt a ke­
reslet, hogy szó sem férhet a legfényesebb si­
kerhez ! Fel hát polgártársak a vigalomra, 
mely január 19-én leend.

* Az első próba. Tempefői czimü ope­
rettéből ma délután vol az első próbá. Fel­
említjük, hogy a czimszerepet Ö r 1 e y k. a. 
fogja játszani. Dorottya lesz Váczy 
Vilma, Lilla Halmayné asszony s a Csipke 
róz'a Závodszky k. a. az urak közül 
játszani fognak : Német (Nótárius), N y i- 
1 a s s y (Serteperti) Szilvágygyi professor (Ró­
na s z é k y). — Hihető, hogy e nagyhírű és 
helyiérdekű operetta, még e hó folyamában 
színre fog kerülni.

* Köszönetnyilvánítás. Elmulaszthatlan 
kötelességemnek tartom mindazoknak, kik fe­
lejthette» kedves leányomnak, Ilonának 
gyásztisztességtételén résztvevő kebellel meg­
jelenni s ez által melyen sújtott anyai szi­
vemre gyó^yitő-balzsamot csepegtetni szíves­
kedtek — hálateljes forró köszönetemet nyil­
vánítani. Özv. Kádas Jánosáé szül. Lápossy 
Ilma.

— A debreczen nánási vasút építéséi a 
téli idő daczára is gyorsan halad előre. A 
földmunkálatok már a debreczeni indóház mel­
lett is megkezdettek a zsidó és Szécsényi 
szőllőskerteken keresztül; a vásártéren pedig 
ideiglenes vágányokra elhelyezve közel száz 
darab vaggon van fölállítva, ugyanott kibérelt 
sátorokban készítik a szükséges famüve'eteket. 
Bátran reméuylhetjük, hogy a vasút jóval 
előbb készen leend a törvényes határidőnél.

* Színház. Tegnap Róiiaszéky Gusz­
táv ur jutalomjátékául, Lukácsinak „Egy ma 
gyár plébános“ czimü színdarabja került Színre. 
Ennek hő-e — mellékesen megjegyezve — 
,Gácsvári gróf“, vagyis Gimes és Gácsuak 
muszkavezetéssel vádolt ura. Rónaszéky ur 
nagy tetszés, folytonos derültség köz; tt mu­
tatta be jó és komikus vonásait azon aligha 
létező zsidó korcsmárosnak, a ki korcsmá­
ját becsukja a korteskedések alatt, nehogy a 
nép koihelységre szokjék. Legnagyobb hatást 
gszközöltek a ezupász-couplet teli. — Róna-

éky ur pompás komikumát (Isten tudja mi­
csoda bölcsesség következtében) színházunk 
véka alatt tartotta s csakis a Szigethy József 
felléptei alatt kapott oly szerepeket, a me­
lyekből megismerhettük. A publikum épen igy 
volt vele s már is szép koszorúval, telt ház­
zal s folytonos tetszéssel jutalmazta kedvelt 
színészét. — Kiemelendők Ö r 1 e y Flóra k. a., 
ki ma igen ügyesen játszotta a férjre vágyó 
menyecskét, Váczy Vilmát a furcsa szójá- 
rásu parasztasszony szerepében, Németh 
urat, a plébános vonzó alakításáért és Nyi­
tási urat, ki pár szónyi inas szerepből is 
tudott valamit csinálni.“

* A színházlátogató közönség nagyon 
magára vonhatta a . . . . városi főmérnök ur 
haragját. Nem tudjuk mi okból, de tény, hogy 
reá oly drácói szigorú büntetést mért, a melyre 
még a spanyol inquisitió korszakában sem volt 
példa. Ugyanis hetek óta elzáratta ama bizo­
nyos, megnevezhetlen helyeket, a melyekre (a 
leghitelesebb statisztikai adatok szerint) 2 — 3 
óra színházi idő alatt, 500—600 színházláto­
gató közzül 50—60 embernek okvetlen égető 
és sürgős szüksége lehet. Mondják, hogy egy 
magas állású ur érezte magát rosszul ezen 
helyiségek légköre miatt s ezért kell a közön­
ségnek oly súlyosan lakolnia. Mi azonban azt 
hisszük, hogy eme bizonyos helyek költséges 
készülékkel láttattak el azéit, hogy ily magas 
állású orrok ne sértessenek s a publikum ké­
nyelme ne akadályoztassék. A hallatlanul ne­
vetséges intézkedés megszüntetését pedig sür­
getően kérjük.

* Temetés. Tegnap temették el nagy 
részvét mellett Kádas Ilona k. a.-t. — Az 
egyházi szertartást Kiss Albert ref. lelkész 
ur végezte, ki igen szép imában emlékezett 
meg a fiatal leányról, kit épen vallásos kötel­
meinek teljesítése után ért utói a halál. Az 
ismerősök és barátnők nagy száma kisérte a 
koszorúktól borított koporsót ki a sírig, hol 
könyes szemekkel kívántak részére örökké 
tartó csendes nyugalmat.

* Országos vásár. A „remete szent An­
tal“ vagy helyesebben t é 1 i-vásár e héten 
kezdetét vette, a bőr vásár már elmúlt, hol­
nap és holnapután a juh vásár tartatik meg ; 
a mint az előjelekből Ítélhetünk — az idő is 
kedvező lévén, legalább még eddig az egész vá­
sár úgy az elárusító, mint a vásárló közönség 
megelégedésére fog megtörténni. _________

Hazánk 8 a külföld
— A budapesti postarablásról. Hétfőn 

éjfél utáni 2 óráról jelentik, hogy eddig a 
rendőrség legerélyesebb kutatása sem vezetett 
semmi tényleges eredményre. A tettesek­
nek még mindig nincsenek nyo­
mukban, habár Paupera és Minorich rend­
őrfogalmazók két polgári rendőrbiztossal az 
est és az éj folyamán több gyanús helyen egész

váratlanul szigorú házmotozás tartottak. Este­
felé az a hir volt elterjedve, hogy a rendőr­
ség Üllőn fölfödözte a pénzes ládát, de 
amint értesülüik, ebből szó sem igaz. A rend­
őrség sokkal messzebb keresi a bűnösöket; 
rendőri körökben u. i. az a nézet van elter 
jedve, hogy a pénzt Zimonyba küld­
ték a gazemberek s ott is van a bandának 
czinkosa Ezért egy ügyes rendőrtisztviselő 
holnap reggel Zimonyba fog utazni.

— A Szolnok tiszai hid helyreállítására a 
közlekedési miniszter 36,375 frtot utalványoz­
ván, a munkálatokra a nyilvános versenytár­
gyalást e hó 15-én tartják meg. Az ajánlatok 
e napon déli 12 óráig Jász-Nagykun Szohiok- 
megye iktató hivatalában nyújtandók be. Az 
ajánlatokhoz 3600 frt bánatpénz csatolandó. 
Az építési feltételek a megyei kir. építészeti 
hivatalban megtekinthetők,

— Nem sajtóhiba. E szavakkal kommen­
tálta közelebb az „Arad és Vidéke“ maliczió- 
zus szedője gr. Karácsonyi Guidó, a dúsgazdag 
főur adományát, mely 1, mondd: egy írttal 
szerepelt az aradi tizenhárom vértanú emlék- 
szobrának gvüjtőbizottsága egyik nyilvánosan 
közzétett kimutatásban. És „ez csakugyan 
nem is volt sajtóhiba.“

— Szudejkin gyilkosát, mint hivatalosan 
jelentik, eddig nem fogták el, ámbár tömeges 
elfogatások történtek s csak Nikolajewbeu 150 
embert vetettek börtönbe. Ilire jár, hogy Ig­
natiev gróf ismét miniszterré nevezteti ki s 
hogy a Péter-Pál erőd annyira megtelt fog­
lyokkal, hogy egy egész csapat nihilistát Bob- 
rinszk várába kellett átszállítani.

— „Magyar Dohány Újság.“ E czim alatt 
Daróczy Vilmos szerkesztésében, havi szak­
közlöny indul meg február 1-jével a főváros­
ban. Az előfizetési felhívásban közlött prog­
ramúiból azon meggyőződést szerezheti bárki, 
hogy a „Magyar Dohány Ujság“-ra nagy szük­
ség van hazánkban s hézagpótló lesz az 
nálunk. Közleményei ki fognak terjeszkedni a 
dohány termelés, kereskedés, kezelés, gyártás 
és egyébbként a feldolgozásra ; időközönként 
pedig mintákat, rajzokat fog hozni a dohány­
fajok nevezetesebbjeiröl. A „Magyar Dohány 
Ujság“-nak kiváló gondját fogja képezni az 
1884-dik évben május hó 1-jén rendezendő 
orsz. dohány kiállítás ; minden mozzanatáról 
megbízható források után fog referálni s az adó ­
fizetők érdekeit támogatja. Előfizetési ára egy 
évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. 
Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Cor 
vina könyvnyomda) küldendők.

Törvényszék.
— A „Függetlenség“ ügye. Verhovay 

Gyula országgyűlési képviselő ellen a buda­
pesti kir. törvényszék az ismert kauezió-ügv- 
ben azt határozta, hogy erre Verhovay Gyula 
mentelmi jogának felfüggesztését fogja kérn 
a képviselőháztól. Verhovay Lajos 
szabadlábra helyeztetett.

Muzsálc.*
— A Petőfitársaság ez évi rendes köz­

gyűlése múlt vasárnap folyt le az akadémia 
dísztermében; Komócsi József alelnök 
megnyitóján, S z a n a Tamás titkári jelentésén 
kívül az ülés tárgyait képezték Tolnai Lajos 
felolvasása „b. Eötvös József regényeiről“, 
Ábrányi Kornél „A király és a költő“ 
czimü hangulatteljes verse. Az illés fénypont­
ját képezte azonban Jókai Mórnak „B a- 
r a 1 e-h ageb“ czimü novellája ; 365 fele­
sége volt a szultánnak s ezekkel való törté­
netét a nagy költő — a közönség e’ragadott 
tetszése közben í tg , ú t ta fel.

— Szobrot Tompa Mihálynak ! A „Rozs­
nyói Híradó“ meleghangú felhívást intéz Gö- 
mörmegye közönségéhez, melyben felhívja a 
költő szülőmegyéjét, hogy Tompa Mihálynak, 
ki már 16 éve alussza a hanvai temetőben a 
boldogok álmát, állítson szobrot. Ösztönül a 
felhívásra az szolgált, hogy a Sáros-Patakon 
tanuló gömörmegyei ifjak saját kezdeményezé­
sükből gyűjteni kezdtek maguk közt a kegye- 
letes czélra. A felhívás kiemeli, hogy az ügyet 
a megyének, a törvényhatóságnak kell magá­
évá tenni.

— Uj könyvek A Franklin-Társulat ki­
adásában Budapesten, újabban megjelentek : | 
Gavgóczy Károly. Mezei gazda népszerű ve- j 
zérkönyve a mostani viszonyokhoz alkalmazva.' 
Földbirtokosok, gazdatisztek és földmivesek 
használatára; de kiváltképen a magyar föld- 
mivelőnép számára Első kötet: — Földmive- 
lés. Ára fűzve 1 frt 20 kr. Második kötet: 
Állattenyésztős (sajtó alatt van. — Olcsó 
könyvtár. Szerkeszti Gyulai Pál. 165—174. 
füzete. 165. lüzet. Balzac Honoré. Grandet 
Eugénia. Ford. Toldy László. Ára 60 kr. 166. 
füzet. Kölcsey Ferencz országgyűlési naplója. 
Negyedik kiadás 1832 — 1833. Ára 60 kr. 167. 
füzet. Csiky Gergely. Anna. Dráma egy felvo­
násban. Ára 20 kr. 168. füzet. Klapp Mihály. 
Rosenkraoz és Güldenstem. Vigj. négy felvo­
násban. Németből ford. Csiky Gergely. Ára 30 
kr. 169. füzet Goldsmith Olivér. A wakefieldi 
pap. Angolból ford. Ács Zsigmond Ára 50 kr 
170. füzet. Petőfi Sándor. A helység kalapá­
csa. Hősköltemény négy énekben (1844.) He­
tedik kiadás. Ara 20 kr. 171. füzet. A magyar 
emigratió mozgalmai 1859 -1862.Kossuth em­
lékiratai nyomán. Ára 30 kr. 172. füzet. Tur- 
genjev. Költemények prózában. Oroszból ford. 
Csepey László. Ára 30 kr. 173. füzet. Coppée 
Ferencz. Kisebb színmüvek. Francziából ford 
Csiky Gergely. I. A kincs. II. Tedd kötelessé­
gedet. III. Az ékszerész. Ára 20 kr. 174. fü­
zet. Fáy András. A külföldiek. Vígjáték két 
felv. Ára20 kr. — Történelmi könyv­
tár. 77. füzet. Eugen, savoyai herczeg. Élet- 
és jellemrajz. Irta Dr. Lázár Gyula tanár. Ára 
fűzve 40 kr.

A közönség köréből *)
T. szerk. ur !

A várna érdeke azt hozná magával, hogyha már 
a járdák megvannak, hát azokat idejében javítgatnák 
ki, mint a hogy most van némely ház előtt a czegléd- 
sznt.-Anna, csapó és kis-csapó utczákban, hogy bele 
botlik az ember lába a gödrökbe, mit a jégkéreggel 
bedett járdákon csak akkor vesz észre az ember, mi­
dőn talp a alatt leszakadt jég éle még a lábbelijét is 
tönkre tette az arra járóknak ; de meg talán az oda 
kérgesedéit jeget is lehetne a háztulajdonosokkal ha­
mu vagy homokkal kissé behintetni, hogy ne botlana 
fel az ember a sok korsó és vizes edények töredék 
cserepeibe! Ennyit csak megkívánhat Debreczen vá­
rosa házbirtokosaiiói, a rend és tisztaság érdekében, 
de meg is illeti e napról-napra haladni indult város, 
hogy tekintettel legyenek ne csak az utczák szélessé­
gére, de azok tisztán tartására is, mert Debreczen ma 
már a nagyvárosok számát tölti be!

Ajánljuk tehát figyelmébe az illetőknek ebbeli 
gondozásukat, mert ez egyúttal az utczai rendőrségnek 
is ajánld levele lenne, főkép ha még a jégkérgeket 
néha-néha fel is vágatnák legalább a főbb utczákon.

Debr. jan. 3.
Korsós.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak sajtóható­
sággal szemben vállal felelősséget.

Színház. Jan. 10. csütörtök A b o n y i- 
n é Kovács Ella föllépte. A koldus 
diák operette 3 felvonásban.

Naptár. Jan. 10. csütörtök, R. kath: Ju­
lián, prot. Marczellin._________

Szerkesztői posta.
X. Y., h e 1 y b e n. — Sajnálattal mellőzzük.
„A hibás.“ Ez az ur bennünket épen nem ér­

dekel.
Mefiszto Azon couplette-ket mi igen helyén va­

lóknak találtuk.

Felelős szsrkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IhflRE.

Közgazdaság.
— Sertésvásár. Kőbánya, jan. ?■ 

Az üzlet csöndes. Magyar urasági, öreg 
nehéz 47.—48, fiatal nehéz 50.50—51., forint
közép 50.50—51.50, könnyű .-------- . Szedett
nehéz 47.—48.—, közép 46------47—, köny-
nyü 46------.48—. — Romániai bakonyi, ne­
héz 48—49—. átmeneti, közép 47.----- 48,
bakonyi könnyű —.-------- .— átmeneti, ere­
deti nehéz —.----- .— átmeneti közép —. 
átmeneti szerbiai nehéz 49.—49.50 átmeneti
közép 47.50----- 48. átmeneti könnyű 46.—47
átmeneti, — hízó 1 éves élősúlyban 40/°
levonással----- .— 2 éves —.—. — Két éves
-------- . öreg.--------- . Debreczeni vásár. Fel­
hajtás 15,000 db. 160 kilogramm párja Kőbá­
nyára szállítva 56, 170—200 kilogramm párja 
Kőbányára szállítva 57. Határidő üzlet: Julius 
második és augusztus első félére magyar, fiatal 
nehéz 58 krral kilója —. Az árak hizlalt 
sertéseknél páronkint értendők.Romániai és szer 
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adatak 
el a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejé 
ben térittetik meg.

i 2y / :-r,,,<»■ ■:> 27 ^
‘<22* 4

™ á
Báli virágok 27 krtól kezdve f
Báli legyezők 27 > >
Báli harisnyák 21 > »
Fehér keztyük 72 » » |

arany és hamuszin bodrozatok 53 $ 
krtól kezdve, haraszt gallérok 
1 frt 50 krtól kezdve.

Menyasszonyi fátyolok selyem 
hímzéssel, menyasszonyi koszorúk 
41 krtól kezdve nagy választókban » 
kaphatók.

a
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Tisztelettel
BAUM MIKSA.

1884.

Pályázati hirdetmény.
Hajdumegye törvényhatóságánál a 

nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 
ur 61080/1882. számú intézményével 
rendszeresített közigazgatási gyakornoki 
állásoknak egyike üresedésbe jővén; 
felhivatnak mindazon jogvégzett s állam­
vizsgái bizonyítványokkal biró egyének, 
kik ezen állást elnyerni óhajtanak, hogy 
ez iránti szabályszerüleg felszerelt kér­
vényeiket hozzám folyó január 
hó 31-ig nyújtsák be.

Pályázni kívánók tájékozás ulmeg-* 
emlittetik, miszerint a gyakornokok ez 
év folyamán a szolgabirói hivatalokhoz 
lévén beosztandók; a kinevezendett 
gyakornok esetleg egy időre a nádud­
vari járás szolgabirói hivatalához is ki­
rendeltetik.

Debreczen, 1884. január 2.
Gr. Dégenfeld József.

főispán.
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RITKA ALKALOM.
A helybeli nagy vásár végképeni felhagyása folytán, az összes (csupán finom) legnjab divatu kész (Con­

fections) darabok, u. m.

stb. (erősebb termetű hölgyeknek is) csupán ezen vásár alatt

példátlan olcsó áron
eladatik.

H. LEITNER Becsből
a vásártéren.

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb dijat

dísz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon __ hol az
eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.
Neidlinger G. Debreczen, Piacz-utcza 2145.

_/?SOE

Önkéntes árverés»
A földesi gőzmalom-társaság birtokában lévő, ugyancsak Föl­

desen működő

10 lóerejü locomobillal és teljes felszereléssel, továbbá egy jó kar­
ban levő

cséplőgép

8 lóerejü locomobillal a f. évi február 5-kén délelőtt 9 órakor tar 
tandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Venni szándékozók értekezhetnek a gőzmalmi igazgatóval Föl­
desen (Hajdumegye.)

Az igazgatóság. |

Kitüntetések:
* H ^ IV G IV I > l
• érdeméremmel 1876 ban. 1
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S Kitüntetések:
íHIOS FEHÉRVÁR?
• ezüstérem 1879-ben.
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1K71

6 Kitüntetések:

2 LONDON. §
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KÖNYV- és KŐNYOMDAJA
DEBRECZENBEN 

(főpiac*, Sz. NA3Y KABOLY « házában,) f ’»•••©•••••••<
DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

A LEGIZLÉSTELJESEBB BETŰKKEL ÚJÓLAG BÉRÉNDEZvC**** ’*”‘
- , készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántaié

vonalozott íveket, kereskedelmi- és üzlettudósitásokat, falragaszokat, műveket minden
nyelven, tankönyveket, hírlapokat;

ét-, bor*- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és szinnyomatban;

MS1IS KGYBKKKtfßl- és LÁTÓ (UTÓ - J EG YEKET;
gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb.

A megrendelések gyorsan^ izl éstelj esen beosztva és a legolcsóbb árakon számíttatnak.
IhImfr'iY -fr u -e■**»=■ ■■ U.

...... , A. !_ a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN czimü
politikai lapban a legolcsóbb árszamltás mellett közzé teszek.

K UTAS 1 IMRE,
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

Debreczen,:i884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884.
Klőfixctd 

Helyben és « 
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Fél évre . .
Negyed évre

Egytt M2

A lap szellemi rí den közleci^ny f| 
ni* földszint, a I

bórineutve r

Elöfitethe'lk 
tbebodi k í
OSATUY K 4 
kereskedésében 1 
falban KFTAöf 
nyomdájában e t

Lichtenstein! 
latkozat nem 
és tanulsál 
jellemző a 
— a inagyi 

A here 
nikus ki jele| 
r ő 1 fel s: 
dapesten m 
5 értei in iiklj 
elutasította ’2 

A ny 
alkalomból 
a keresztjei 
tárgyalni s 
a sajtó 11 
lerándulnakj 
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A hej 
tervezett os 
Rajta kívüli 
kik szintén | 
tettek közéj 
nek masuk I 
ezoló fél 
beállani.

A herei 
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adni az elg 
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az osztrák j 
gal biró táj 
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punk reá mj 
hogy — af 
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